

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs., 3 id. 18.

Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 3 DE JULIO DE 1874.

### LA MUERTE DE UN HÉROE.

Triste es la tarea del periodista al tener que reseñar con negros colores la muerte del general aguerrido, que mereció el dictado del valiente entre los valientes como se le llamaba en el ejército del Norte el año 1839. El consuelo de todo liberal estriba solamente, en lo honroso de su vida militar, en lo glorioso de su heroica muerte. Nació en su carrera peleando contra el carlismo, ha muerto por la libertad que le era tan querida, por la libertad que de todo buen Español es tan apreciada. El duelo en toda la nación es universal. Todos rinden tributo al general ilustre, al veterano honrado; nuestro corazón rebosa lágrimas de sangre y de amargura; al pensar en la sensible pérdida que ha llenado de luto á los hombres honrados, de todos los partidos liberales. No hay para que negarlo; los miserables absolutistas no podrán menos que latir palmas; al saber la pérdida del mas inteligente de los generales liberales, del ilustre caudillo de la guerra de los siete años, del que tantas veces ha peleado en el mismo sitio, donde ha muerto por la libertad y por la patria. Todos debemos esplicarnos la consternación de nuestros sufridos soldados, al ver caer el bravo general que mil veces los habia conducido á una segura victoria. Tampoco extrañamos la indecisión de los jefes, que careciendo de unidad de plan, no sabiendo las miras que habia adoptado el malogrado general, empezasen á dudar de su acierto y temiesen emprender movimientos cuya unidad no conocian; cuyo fin no habian resuelto de antemano.

El general Echagüe, el héroe de Africa; ordenó la retirada á la villa de Oteiza, único medio que tenia para conservar las posiciones que nuestro ejército habia anteriormente conquistado. Este movimiento se operó con el mayor orden y sin pérdida no solamente de repuestos de guerra, sino que tambien sin que desapareciera de las filas de nuestro leal ejército ni un solo soldado.

Lo que hay que lamentar de todos modos, es que segun nuestras noticias, los carlistas se ensañaron cruelmente contra nuestros pobres soldados que quedaron rezagados, á los cuales parece que no dieron cuartel ya fuesen heridos ya prisioneros. La historia la mas inflexible á la par que justa de las edades, no podrá menos que anatematizar la conducta del infame Dorregaray, el cual ha deshonorado para siempre su vida de soldado su honra de caballero.

Tan inhumana conducta, verdadera ignominia de la civilización no puede prestarse á ninguna clase de comentarios.

La primera noticia que tuvo el Sr. Ministro de la Guerra de los tristes sucesos ocurridos en el Norte, fué primeramente por un telegrama de su hijo, despues por las noticias que comunicó el Sr. Brigadier Otal. Llegada tan fatal nueva el general Zavala no vaciló,

tomando inmediatamente el mando del ejército del Norte y llevando nada menos que al bravo general Moriones de jefe de Estado Mayor, nombramiento que no puede menos que ser acogido con entusiasmo por el ejército, que tan buenos recuerdos conserva del vencedor de Oroquieta.

Zavala, Concha, los dos ilustres veteranos; han demostrado un ardimiento digno de todo encomio contra las huestes del carlismo, ardimiento que deseamos tener y valor que debemos imitar. Que sirva de noble ejemplo la conducta de Concha, que ningun liberal se desaliente, pues á no ser por la inesplicable mano del destino el triunfo hubiera coronado nuestras armas. La lección aun que ruda á la par que triste; no puede abatir de ningun modo á la España liberal; no, antes moriremos todos, que consentir jamás inhiesta la asquerosa enseña del carlismo. El nombre de Concha servirá de memoria á nuestros hijos, su muerte será venerada como la de un mártir, que así debe honrarse el que ha dejado tan glorioso recuerdo.

Nosotros francamente no extrañamos de ningun modo, la triste impresión que ha causado tan inesperada noticia; llegada cuando se sabia que se habian renudado las operaciones contra Estella, pero no podemos menos de creer y de probar con datos irrecusables que si bien á afectado muy dolorosamente la sensible muerte del marqués del Duero á la nación entera; no hay por tan desastroso acontecimiento nada perdido por la causa de la libertad, pues la conducta patriótica de Zavala ha reanimado todas nuestras esperanzas y no dudamos que una próxima victoria hundirá para siempre en el abismo las locas ilusiones que pueden haberse forjado los seides de Carlos VII.

Así lo esperamos y así lo creemos, pues todos estamos decididos á no cejar ni un solo instante en nuestra empresa y á no consentir de ningun modo que sueñen ni siquiera los absolutistas en una mentida victoria que solo deben á la fatalidad inesplicable que aparentemente ha inclinado la balanza en su favor.

La confianza que tenemos en los hombres que rigen al país es completa y no dudamos en una pronta victoria que logrará el ínclito general Zavala devolviendo la confianza á los que hayan titubeado un momento en creer en el triunfo de la libertad.

Confiamos pues y ojalá se realicen pronto nuestras esperanzas y veamos premiados los esfuerzos del ejército con la mas grande de las victorias. La muerte de Concha no será infructuosa, el ejército anhela vengarla y pronto el suelo donde ha encontrado muerte tan gloriosa presenciara el triunfo completo de nuestras armas asegurando para siempre en España el orden, el progreso y la libertad.—H.

### NOTICIAS.

Esta madrugada hemos publicado por suplemento las siguientes noticias:

—La gravedad de las noticias del Norte ayer reci-

### REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, derecha 1.º

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

Número suelto, 4 cuartos.

bidas y el deseo de calmar la ardiente impaciencia y la inmensa curiosidad de Madrid, justamente alarmado por las primeras confusas indicaciones de la muerte del esclarecido general, en jefe de aquel ejército D. Manuel de la Concha, muerte que no solo representa la pérdida de un militar heroico é inteligente, sino un acontecimiento digno de luto general, nos obligan á anticipar en esta hoja parte del original que aparecerá en nuestro número de la mañana.

El general Concha ha sido muerto en una de las avanzadas del ejército, á donde llegó, arrastrado por su firme valor y su entusiasmo, para estimular á los soldados con su presencia.

La bala carlista le dió en mitad del pecho dejando sin vida á este ilustre caudillo, que ha coronado los triunfos de su vida militar con una muerte digna de sus glorias.

—La Gaceta publica hoy el siguiente parte:

—*Navarra.*—El general Echagüe dice á este ministerio desde Abarzuza, en parte fechado el 27 á las ocho de la noche, y transmitido por la estacion telegráfica de Tafalla el 28 á las ocho de la mañana, que el bizarro general en jefe del ejército, marqués del Duero, habia muerto heroicamente en una carga dirigida por él, contra las trincheras enemigas. Esta sensible desgracia, que priva á la patria de uno de sus mas esclarecidos hijos y al ejército de uno de sus mas eminentes generales, habia afectado profundamente á las tropas, pero sin influir en el excelente espíritu que las anima.

Partes posteriores recibidos de varios puntos anuncian que nuestras divisiones ocupaban ayer los pueblos de Oteiza, Lerin, Larraga, Vervinzana y Tafalla. Este movimiento se habia operado con el mayor orden y sin la pérdida de un solo repuesto de guerra por nuestra parte.

El brigadier Otal que llegó hoy á Tafalla, calcula, aunque sin responder de su exactitud, que nuestras bajas no pasarán de 1500 entre muertos y heridos.

—La primera noticia que tuvo el señor ministro de la guerra de los tristes sucesos ocurridos en el Norte, fué por un telegrama de su hijo, ayudante del general en jefe, en el que anunciaba su llegada á Tafalla acompañando el cadáver del ilustre marqués del Duero.

Poco despues el señor ministro de la guerra conferenciaba telegráficamente con el brigadier Otal, el cual tambien desde Tudela dió algunos detalles de la gran desgracia, diciendo además que habia llegado á dicho punto con parte de la artillería y un batallón escoltando el cadáver del general en jefe.

—Dícese que está herido, aunque no de gravedad, el brigadier de ingenieros señor Molina.

—Tan pronto como tuvo conocimiento de los graves sucesos ocurridos en el Norte, el señor ministro de la guerra telegrafió al jefe del Poder ejecutivo, convocó al consejo de ministros y dió varias órdenes en su departamento, por virtud de las cuales anoche mismo salieron para Navarra algunas fuerzas del ejército, entre ellas 18 piezas de artillería Krupp, dos batallones de infantería y dos escuadrones de caballería.

—El consejo de ministros acordó anoche que el general Zavala marchase al Norte á ponerse al frente del ejército.

—Al general Zavala acompañan al Norte los brigadieres señores Abumada, Osma, Oviedo y Sanchez Mira.

—El general Echagüe se ha encargado del mando del ejército del Norte, como único teniente general que se hallaba á las órdenes del marqués del Duero.

—Anoche á última hora se transmitió á los agentes diplomáticos de España en el extranjero un telegrama

en que se les ha dicho que al atacar una trinchera habia sido muerto el señor marqués del Duero, conservando el ejército las posiciones que ocupaba.

—El señor duque de la Torre no regresará por ahora á la Granja, segun nuestras noticias.

—El general Zavala, al encargarse del ejército del Norte, conserva su doble carácter de presidente del Consejo y ministro de la guerra.

—El general Moriones fué llamado esta madrugada al Consejo de ministros para encargarse del puesto de jefe de estado mayor general del ejército del Norte.

—A las seis y cuarto de la tarde recibió ayer el señor duque de la Torre el telegrama en que se le anunciaba la noticia del fallecimiento del señor marqués del Duero, y se le rogaba que viniese á Madrid. En el acto dispuso su marcha, y á las once ó poco mas de la noche llegaba á la estación del Norte.

—Tan pronto como el gobierno tuvo noticia del deplorable suceso ocurrido frente á Estella, se reunió en Consejo á las cuatro y media de la tarde y acordó telegrafiar al señor duque de la Torre para que viniese á la capital. Este Consejo terminó á las siete y cuarto.

—A las once de la noche se reunieron por segunda vez los ministros en Consejo, llegando media hora despues el señor duque de la Torre que era esperado por algunos de ellos en la estación del Norte.

—El señor duque de la Torre manifestó anoche al Consejo desde el primer momento su resolución de marchar al Norte á ponerse al frente del ejército, pero los ministros, dando á tan generoso ofrecimiento todo el valor que en estos momentos tiene, convinieron al general Serrano de la necesidad de permanecer en Madrid por ahora.

—Por las esplicaciones dadas desde Tafalla al ministro de la Guerra, resulta que el general señor marqués del Duero cayó mortalmente herido al atacar las últimas posiciones de Monte-Muros anteayer tarde.

—A las tres y media de la mañana salió el general Moriones del ministerio de la Guerra, dando órdenes á sus ayudantes para preparar hoy su marcha acompañando al general Zavala.

—A las tres de la madrugada encargó el general Zabala al brigadier Sr. Azeárraga que se dispusiese acompañarle al Norte.

—A la una y media de la madrugada salió un tren de tropas para el Norte, yendo aquellas mandadas por el brigadier Sr. Verdú.

—Durante toda la tarde de ayer y hasta esta madrugada ha estado el ministerio de la Guerra lleno de gente, atraída por la gravedad de las noticias que circulaban y el deseo de ofrecerse al gobierno, si en realidad los sucesos envolvían la importancia que el rumor público los atribuía.

—A las tres de la mañana ha salido para el Norte el segundo tren conduciendo tropas.

—El Consejo de ministros acordó anoche que se entregase al general Zavala la cantidad en metálico que pudiese facilitar por el momento el tesoro, teniendo en cuenta que hoy, como dia festivo, no podia hacerlo el Banco de España.

—El Consejo de ministros ha estado reunido hasta las cuatro de la madrugada próximamente.

—De los informes dados por el brigadier Otal desde Tafalla, parece deducirse que los carlistas no dan cuartel, sino que por el contrario, han asesinado cobardemente en las últimas acciones á nuestros soldados heridos.

—Leemos en el *Diario de Navarra* que el jueves por la mañana fué cuando se dejaron oír algunos cañonazos hácia la parte de Estella, ignorándose allí la verdadera causa que los motivaba. A las tres de la tarde se oía bastante fuego de cañón.

—Las tropas que han marchado al Norte no lo han hecho por consecuencia de la salida del general Zavala para encargarse del mando del ejército del Norte, pues antes que el consejo de ministros adoptase esta resolución habian recibido orden de ponerse en camino con direccion á Estella.

—Los detalles de los tristes acontecimientos del Norte son los siguientes:

—El dia 27, el general Concha continuó victoriosamente la operacion seguida los dos dias anteriores con tanta fortuna. Nuestras tropas fueron durante todo el dia conquistando diversas posiciones hasta las cuatro de la tarde que llegaron á las del Muro.

—La resistencia de las facciones fué terrible, y hor-

roroso el fuego que hacian sobre nuestros bravos soldados. Estos llegaron á vacilar y comenzaron á retroceder ante aquella lluvia de plomo.

El bizarro general en jefe, al ver que retrocedía la columna de ataque, se pone al frente de su cuartel general y se lanza á la cabeza de los soldados contra las trincheras carlistas. A los pocos momentos la fusilería carlista producía la muerte gloriosa del marqués del Duero, la de los comandantes de Estado Mayor Rojo y Gonzalez, siendo heridos otros varios jefes del cuartel general.

Ante la muerte del general en jefe nuestros soldados iniciaron el movimiento de retirada ordenadamente, replegándose primero á las posiciones conquistadas el dia anterior, y despues á Oteiza y Tafalla.

Las pérdidas, aunque sensibles, no han sido tantas como en un principio se suponía, no habiéndose perdido ni una sola pieza ni una sola acémila.

De todos modos, está plenamente confirmado que la muerte del general Concha, víctima de su heroísmo, fué el accidente que impidió obtener el resultado con tanta fortuna proseguido durante dos dias por nuestro valiente ejército.

—A las diez, como anunciamos en nuestro *Suplemento*, han salido de Madrid los generales Zavala y Moriones, los brigadieres Sanchez Mira, Oviedo, Abumada y Azeárraga el comandante Osma y demás oficiales que acompañan al ministro de la guerra.

El señor duque de la Torre y los ministros de Estado, gobernacion, marina, interino de guerra y gracia y justicia, capitan general, gobernador civil, todas las demás autoridades militares y civiles y gran número de jefes del ejército y hombres políticos han estado á despedir en la estación del Norte á los viajeros.

—Los carlistas han asesinado cruelmente á los heridos que hallaron en Abarzuza.

—El general señor Merelo, invitado por el señor duque de la Torre, ha celebrado con éste por la mañana una larga conferencia.

—Probablemente se formarán dos grandes cuerpos de ejército, uno en Miranda y otro en Tafalla.

—La division del centro del ejército del Norte es la que parece haber sufrido el dia 27 pérdidas mas considerables.

—Acerca del balazo que ha privado de su jefe al ejército del Norte, corren dos versiones, ninguna de ellas confirmada todavía oficialmente: una dice que el marqués del Duero recibió la herida en el pecho y la otra que la sufrió en el estómago.

—A la una se han reunido en Consejo los ministros, sin verdadero objeto determinado ni otro pensamiento que el de ocuparse de los sucesos que preocupan por el momento la atención general.

—Siete son los trenes de tropas que han salido para el Norte desde esta madrugada.

—Anoche se recibió el despacho siguiente:

Tafalla 29.—El general Echagüe al presidente del Poder ejecutivo.—Precisado por la necesidad de racionar á este ejército que hacia dos dias no habia recibido pan ni artículo alguno absolutamente, y que tambien carecia de municiones para la artillería montada, por la dificultad de llegada de repuestos y convoyes á causa del malísimo estado de los caminos, efecto del temporal de estos dos últimos dias, que considerablemente ha influido tambien en el éxito de las operaciones, he venido á este punto y sus inmediatos, donde se hallan acantonadas las tropas. La marcha se ha hecho sin novedad.

El espíritu del soldado no ha decaído, á pesar de la terrible pérdida de su general en jefe. Aquí dejaré una division de infante la y la mayor parte de la artillería.

Puede V. E. y su gobierno estar seguros de que mientras permanezca al frente de este ejército, de cuya disciplina y comportamiento estoy altamente satisfecho, corresponderé, como es mi deber, á la confianza que se ha depositado en mí y que no perdonaré medio alguno para que las causas de la libertad y el orden no corran peligro, de lo cual no hay el mas pequeño temor.—Larraza 29 de junio.

—Es probable que el general Echagüe, con parte del ejército del Norte, marche á Logroño á esperar órdenes.

—En prueba de lo falso del rumor que daba por perdida una parte de la artillería del ejército del Norte, á continuacion insertamos el telegrama dirigido por el brigadier comandante general de artillería al director del arma:

Tafalla 29 á las 10:55 mañana.—En el dia de ayer, despues de mi parte, se incorporó la batería del primer regimiento montado. Por un capitan llegado de Larraza sé que á dicho punto, y ayer tambien,

llegaron todas las baterías de montaña, menos dos secciones que continuaban en operaciones con el general Martinez Campos.

—En el consejo de Ministros presidido por el señor duque de la Torre celebrado ayer desde poco despues de la una hasta las cuatro y media de la tarde, el gobierno acordó que el Estado costee un monumento erigido á la memoria del señor marqués del Duero, teniendo en cuenta que su alta gerarquía militar, el título nobiliario que llevaba y las condecoraciones de que gozaba hacen imposible tributar á su recuerdo ninguna otra clase de distinciones.

—Segun noticias oficiales, trasmitidas confidencialmente al capitan general interino de Valencia, doña Blanca entró anteanoche en Titaguas, mas allá de Chelva, sin que la acompañase don Alfonso.

—La mayor parte de los heridos en la accion de Monte Muro, ingresados en los hospitales de Tafalla, Tudela y Logroño, no presentan gravedad, siendo casi todas las heridas de bala redonda.

—*L' Independant des Pyrénées Orientales* menciona la llegada á Perpignan, el martes 23, por el tren de las 9:44 de la mañana, de una treintena de ginetes carlistas, disimulando muy mal el uniforme que llevaban, los cuales venian del ejército del Norte, habiéndose embarcado cerca de Bayona, y marchaban á incorporarse á las bandas de Savalls y Tristany. Por la tarde, en el tren de las 2:25, llegó un wagon de caballos con el mismo destino y procedencia, conduciendo el mismo tren los arneses de estos caballos.

—A la hora en que llegó á Tudela el general Zavala, ya habian llegado todos los trenes de tropas que habian salido de Madrid, menos uno que debia llegar una hora despues.

—Se ha mandado que el cadáver del señor marqués del Duero sea colocado en una capilla especial de la parroquia de San José. Cuando se verifique la conduccion del cadáver, será trasladado al templo de Atocha en un carro del cuerpo de artillería tirado por ocho caballos y conducidos por individuos del arma.

—El señor marqués del Duero era el único general español que contaba seis cruces laureadas de San Fernando.

(De *El Imparcial*).

—La *Gaceta* de hoy publica el siguiente despacho telegráfico, cuyos principales detalles pudimos adelantár anoche á nuestros lectores de Madrid:

El general Echagüe dirigió ayer á este ministro el telegrama siguiente:

«Los cuerpos de este ejército se hallan acantonados hoy en Larraza, Berbinzana, Miranda de Arga, Olite y Tafalla. No puedo precisar las bajas del último combate por falta de algunos datos exactos de los cuerpos. Cálculo han consistido en 800 de todas clases. No ha habido ningun jefe principal de cuerpo muerto.

Heridos levemente el brigadier Molina, el teniente coronel ayudante del general en jefe Astorga, y los primeros jefes de los batallones de Estella y Ciudad-Rodrigo. La marcha se hizo con el mayor orden.»

—Una carta del Norte, de testigo presencial en la accion del 26, dice que esta empezó á las tres de la tarde por las tropas de Martinez Campos y brigada de vanguardia; que se encontraron con posiciones formidables; que tres veces avanzaron hasta las trincheras enemigas y tres veces una avalancha de fuego cayó sobre ellos, partiendo de un estenso semicírculo de pueblos, reductos y bosques, que les hizo retroceder. El general Rosell apoyaba este movimiento.

El brigadier Blanco con cuatro batallones y apoyado por la division Reyes, quiso tomar un bosque y estuvo á punto de caer prisionero, salvándole su ayudante Cobos, que en cada encuentro que ocurre halla una ocasion para un rasgo heroico.

Cuatro batallones navarros salieron á la bayoneta y rechazaron á una pequeña columna que ya casi fatigada por la larga subida, llegaba á tomar un reducto.

En estos momentos llegaba el general Concha por la carretera y recibió el balazo que le privó de la vida. La noche se acercaba, la lucha seguía y era comprometido permanecer allí durante la oscuridad. Echagüe dispuso el repliegue y se emprendió la marcha con todo orden á las doce de la noche, llegando á Villatuerta al amanecer.

Martinez campos dirigió atinadísimamente la marcha, y la brigada Blanco hizo el flanqueo.

—El *Tiempo* atribuye á los radicales el rumor

circulado sobre la formación de un gabinete de conciliación republicana. Nosotros lo único que sabemos es, que ese rumor se esparció, pero sin tener fundamento alguno, pues en los momentos presentes el verdadero patriotismo consiste en dejar á un lado toda cuestión de parcialidad y de egoismos de escuela, para no pensar en otra cosa que en dar á todos los partidos liberales un apoyo decidido y patriótico al gobierno, para acabar cuanto antes con la guerra civil.

El gobierno ha pedido informe al consejo supremo de la guerra, según dispone el artículo 12 del reglamento de la orden sobre la concesión al general Concha de la cruz de quinta clase de San Fernando, destinada exclusivamente á premiar en sus sucesores los servicios de los militares que ocupaban una alta jerarquía en el ejército y reúnen las circunstancias del ilustre general Concha.

A la concesión de la cruz de San Fernando de quinta clase va aneja una pensión crecida para los dependientes del agraciado.

El cadáver del general Concha será conducido en un carro de artillería, enlutado, tirado por los caballos del regimiento y conducido por los soldados que sirven el carro en circunstancias normales.

Parece que los carlistas de Estella habían comenzado á retirarse convencidos de que no podían sostenerse contra el ejército, precisamente en los momentos en que sucumbió el ilustre general Concha, malográndose con su muerte una operación tan decisiva como brillante sobre las huestes del carlismo.

(De La Correspondencia de España).

#### GACETILLA GENERAL.

La sensible pérdida que en el Norte acaba de sufrir la patria en la persona de uno de sus mas esclarecidos soldados, fué recibida por todos los elementos liberales de la ciudad con el asombro y sentimiento que la fatal noticia ha producido en toda España.

Apenas se confirmó la desgraciada muerte del nunca bastante llorado general Concha, comisiones de todos los centros y corporaciones oficiales así como de los centros políticos se presentaron al M. I. Señor Gobernador civil de la provincia ofreciendo de nuevo su decidido apoyo para defender las libertades patrias y manifestando al representante del Poder Ejecutivo el acervo sentimiento que en todos los elementos liberales había producido la inesperada muerte de uno de los mas invictos generales españoles.

Inmediatamente el señor Gobernador civil telegrafió al Gobierno en la forma siguiente:

Gobernador.—Al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, ministro de la Gobernación

Gobernador civil, Gobernador militar interino,

Comisión provincial, Juez de primera instancia, Ayuntamiento, Milicia nacional, Administrador Económico y población liberal de Gerona, sienten profundamente la desgraciada muerte del Excmo. Sr. marqués del Duero, general en jefe del ejército del Norte. Cuento el Gobierno, hoy mas que nunca, con el apoyo eficaz de las autoridades y de todos los elementos liberales de esta provincia para hacer frente á los azares de la guerra, y para restablecer lo mas pronto posible, el orden moral y material en toda la nación.

El Excmo. Sr. Brigadier Gobernador militar y Comandante General de la provincia se halla en operaciones.

La redacción de *La Lucha* aplaude la actitud patriótica de los liberales gerundenses sin distinción de partido; se asocia al sentimiento que hoy conmueve á España y ante el cadáver de uno de los primeros militares de la nación invoca de nuevo la unidad de acción de todos los buenos para combatir al comun enemigo al grito unánime de ¡viva la libertad! ¡muera el despotismo!

Los dos batallones carlistas que en nuestro número anterior dijimos salieron de Sta. Coloma de Farnés media hora antes de entrar en dicha villa la columna mandada por el señor Duque de Gor, viéndose perseguidos por ésta tomaron la dirección de la Sellera; pero estando cerca de este punto les salió al encuentro la columna que manda nuestro gobernador militar señor Cañas obligándoles á hacer frente el temor de que, si retrocedían los copara la otra columna. Nuestros soldados embistieron con tal precisión y empuje que los carlistas encomendaron á los pies su salvación dejando en el campo varios muertos cuyo número no precisamos por no estar confirmado oficialmente el que nos dice un amigo, causándoles muchos heridos con pérdida de muchas armas y municiones.

Con objeto de tener á nuestros lectores al corriente de todo cuanto sucede en el Norte y demás provincias de España con motivo de la inicua guerra provocada y sostenida por los enemigos de la libertad, hemos preferido estos días y preferiremos en lo sucesivo cuando las circunstancias lo exijan sacrificar nuestros originales para dar cabida á todo cuanto nos transmiten los periódicos de Madrid y Barcelona que conseguimos lleguen á nuestro poder gracias á nuestras gestiones y á los buenos servicios que nos prestan varios compañeros y amigos de dichas capitales. Aunque *La Lucha* es trisemanal bien apesar nuestro, en sus columnas encontrarán sus favorecedores todas las noticias interesantes que diariamente recibe esta redacción.

#### ULTIMA HORA.

Ayer publicó la agencia Carles los siguientes telegramas:

Madrid 30.—La «Gaceta» publica un decreto dispo-

niendo que el Sr. Sagasta se encargue de la presidencia interina del consejo de ministros; otro disponiendo que los ayuntamientos modifiquen los presupuestos con arreglo al decreto de 26 del actual; otro nombrando presidente de la diputación provincial de Madrid al señor Groizard; otro nombrando algunos concejales del ayuntamiento de Madrid, y otro nombrando administrador central de correos al señor Moratilla.

Confírmase la noticia de estar herido el hermano del pretendiente.—La división Catalan es la que ha sido mas castigada.—La herida del brigadier Morales es leve. Las demás bajas corresponden á los subalternos.—Repítase que los carlistas estaban copados al morir el general Concha.—Disminuye la gravedad de los sucesos ocurridos en Tánger.—Apláudense los ofrecimientos de los generales, particularmente los de Pavia y Topete.—El Gobierno ha aprobado las medidas adoptadas por el capitán general de las provincias Vascongadas contra los auxiliares de los carlistas.—El ministro de la guerra ha encargado al capitán general de Cataluña que active la sumaria en averiguación de la tardanza de la columna de Reus en acudir en auxilio de los voluntarios de Bellmunt.

El tren en que es conducido el cadáver del general Concha llegará á las ocho de la mañana.—Ha salido de Cádiz el correo de la Habana.—El general Concha manifiesta que el espíritu público se levanta en el departamento oriental.—La fragata *Navas de Tolosa* ha salido para Tánger.—Los conciliadores confían en que pronto formarán situación.—Los radicales gestionan para lograr la unificación de su partido, aunque sea necesario separar algunas personalidades que puedan negarse á ello.

El general Primo de Rivera telegrafió lamentando la muerte del general Concha y ofreciéndose á marchar inmediatamente al Norte.—El señor Sagasta conferenció con el general Serrano, atribuyéndose importancia á dicha conferencia.—El general Zavala visitó en Tudela á los heridos. Esta madrugada llegará á Tafalla.—Los carlistas perdieron en Estella sus dos primeras líneas de trincheras.—El general Echagüe telegrafía que reune datos para mandar noticias completas y exactas.—Bolsin animado.

Madrid 1.º.—(Via cable Marsella.)—La «Gaceta» de hoy anunciará que el general Zabala se ha encargado hoy del mando del ejército del Norte; publicará un decreto concediendo al general Concha la cruz de San Fernando de quinta clase pensionada con 40,000 reales transmisibles á sus herederos, y otro decreto fijando el ceremonial militar y civil para la recepción del cadáver de dicho general que debe llegar á las 12 del día de hoy.

La «Gaceta» publica un decreto-programa para la conducción y entierro del cadáver del general Concha, y otro concediéndole la gran cruz de la orden militar de San Fernando, pensionada anualmente con 40,000 pesetas, transmisibles á los hijos del general Concha.—El general Zavala llegó ayer á la madrugada á Tudela; hoy tomará el mando del ejército.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment

jano y cercano del perro, el maullido del gato, y sobresalía en imitar el silbido y chasquido del cohete, lo que le habia valido el sobrenombre por el que era conocido. Sabia además una porción de versículos, romances, chilindrinas y acertijos, que decia, espresando su cara una chuscada la mas artificial del mundo. Las fuentes de que sacaba el tío Cohete sus gracias, eran inaveriguables; unas las habia aprendido en un pueblo del llano; otras en uno de la sierra; otras en un cortijo. En cuanto á la imitación del canto de los pájaros, ellos mismos habian sido sus maestros, ayudados de una gran flexibilidad de órganos, y gran paciencia y perseverancia en el discípulo, que habia llegado á sorprendente maestría. En todos ramos,—sean importantes ó insignificantes,—la perseverancia dá grandes resultados.

Habiendo sido instado el tío Cohete á que dijese algunas de sus gracias, éste empezó por recitar los mandamientos del pobre y del rico, que era uno de los asuntos que entonces gozaban de mas popularidad. Y dijo así:

—Los mandamientos del rico de hoy día son cinco, á saber:

- El primero, Tener mucho dinero.
- El segundo, Hacer burla de todo el mundo.
- El tercero, Comer buena vaca y buen carnero.

Con toda la Francia entera,  
Envíala á Zaragoza  
Que hallará allí la cierta (1)  
Y en profunda sepultura  
Toda enterrada se queda.  
NAP. ¿Y no hay medio de acabar  
Con la tropa aragonesa?  
MUR. Todo esfuerzo será inútil;  
No hay soldado que la venza.  
NAP. Y Moncey, ¿no está triunfante  
En el reino de Valencia?  
MUR. No señor, porque le han puesto  
Agachadas las orejas;  
Y lo que mas le asombró  
Fué la suma lijereza  
Con que muchos valencianos  
Dan una corta carrera,  
Montándose en los caballos,  
Y echando abajo el ginete  
Ellos montados se quedan.  
NAP. ¿Con que... todas nuestras máximas,  
Nuestra traición y cautela,  
Nos ha salido al contrario?  
¡Munrá, quien nos lo dijera  
Que la arrogancia española  
Abatiera á la francesa!  
Dime, pues, ¿qué es lo que hacemos  
En tan lastimosa escena?  
Escribiré á Portugal,

(1) La muerte.—La h de hallará se ha de espirar.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de ella ya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway resituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en toda clase de lagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se lomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

*Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento*

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

N.º 4.

## BÁLSAMO para guerreros, belicosos, camorristas, cazadores, viajeros campesinos, amas de casa y establecimientos de beneficencia.

Lo es el célebre y bienaventurado *Aceite de bellotas, con savia de coco*, recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos, y por mas de 800 periódicos de ambos hemisferios.



Y cura rápidamente, sin dolor, picor ni escozor, el reumatismo incipiente ó crónico, mejor que las aguas termales de Archena, Aragon y otras.

Cura las heridas de arma de fuego, blanca, palo y caída.

Cura el cólera esterminando los bichillos del estómago y friccionando para los calambres.

Cura las quemaduras de lumbre, pólvora, fósforo, plancha y líquidos.

Cura dolores nerviosos de cabeza.

Hace espeler todas las lombrices, inclusa la ténia, en tres dias, con tres cucharadas.

Cura las picaduras y mordeduras de insectos, bípedos y cuadrúpedos, en racionales é irracionales, mejor que todas las vulnerinas y cicatrizantes que se han descubierto en los 5.877 años del mundo histórico.

Almacen de la fabrica: Salud, 9, Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos.

— Precio: 6, 12 y 48 rs. frasco, con mi busto en la etiqueta y prospecto.

— Por mayor, hago 25 por 100 de descuento en el almacen.

— Inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

NOTA. Hay café de bellotas que cura en una hora la diarrea, disenteria, pujos, á 6 y 12 rs. caja.

Puntos de venta en Cataluña. — En Barcelona, farmacias de Borrell hermanos; de la viuda de Padró; de Monserrat; de Marqués y Matas; de Enrich y Planell; de Martí y Artigas; de Alomar y Uriach; de Soler y Catalá; del doctor Sargantá; droguerías de hijos de Vidal y Ribas; de Capella y compañía; de J. Roca; de Tallada hermanos; y perfumerías de Covas; de Ferrer y García; de Cerdá; de viuda é hijos de Lafont; de Massana, y Exposición permanente de Pasaje del Reló. — En Lérida: doctor Abadal. — Mataró, farmacia de Bardolla, y perfumería de Diamant. — Palma, perfumerías de Canals y de Casanovas. — Mahon, farmacias de Teixidor. — Reus, farmacia de Andreu; de Cantó, y perfumería de viuda de Gulli. — Tarragona, farmacia de Cuche, y de Matet. — Tortosa, farmacia de Querol, y perfumería de Villendas. — Caspe, farmacia de Oliva. — Gerona, farmacias de Vives, y de Ametller. — Villanueva y Geltrú, perfumería de Martí.

## REMEDIO SEGURO

## PARA LOS QUE PADECEN DE

**TOS**, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjerio.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

## LUZ BLANCH

para iluminar grandes locales como cuadras de fabrica, salones para bailes, entoldados, circos, jardines, minas, etc. etc., por medio del petróleo sin tubo ni mecha.

Este aparato es sumamente sencillo y muy difícil de descomposicion.

Depósito general en Barcelona en casa su inventor D. Paulino Blanch arcos de Junqueras 9 y 41—Para pedidos en Gerona á D. Antonio Oliva hojalatero en los arcos de la plaza de la República ó sea del Vi. 4—42

En la Peluquería de Faig se necesita un oficial peluquero que sepa su obligacion.

Diré á *Funesto* que venga (1).  
Mas... ¿por dónde ha de pasar,  
Si las tropas portuguesas,  
Unidas con los paisanos,  
Tienen una cerca hecha,  
Y no le dejan pasar  
Por las muchas centinelas?  
Y se verán precisados  
A rendirse, cuando vean  
Que los comestibles faltan,  
Y llevárselos no puedan,  
Pero lo mas acertado  
Es que á su rey les devuelvas  
Por el que su pueblo clama,  
Y todo español venera.  
Pues así que le envíes  
Puede ser que se adolezcan,  
Y que se apiaden, señor,  
De nuestras tropas francesas;  
Que si no, de lo contrario,  
Segun el paso que llevan,  
Os arrojarán del trono,  
Y cortarán la cabeza,  
Y á mí me despojarán  
Del ducado de la *versa* (2).  
Y si escapamos primero  
Que estas cosas nos sucedan,  
Nos tendremos que poner

(1) Junot.  
(2) Era Duque de Berg.

A limpiar las chimeneas.  
A mí ya se me ha olvidado;  
Pero V., que maestro era,  
Se acordará de la maña  
Para subir con destreza.  
¿Qué pensamientos tan ruines!  
¿Quién lo pasado recuerda?  
Pues si esto no le acomoda,  
Vamos á lejanas tierras,  
A ejercer otra oficina  
De otra mas brillante esfera,  
Pregonando por las calles,  
¿Quién quiere amolar tijeras?

— Tio Bartolo, — preguntó uno; — ¿y qué hizo; limpió chimeneas ó amoló tijeras?

— ¿Qué había de limpiar! respondió el tio Bartolo; las gentes empingorotadas siempre caen en cama blanda. Le llevaron á la cárcel de Santa Elena, mas allá de Gibraltar, donde lo pasó muy bien, hasta que se murió de berrenchin, despues de hacer ese testamento del diablo.

— Ahí viene el tio Cohete, dijo uno que estaba cerca de la ventana.

— Hazle seña que entre, le contestó al oido su vecino.

El tio Cohete era un pobre hombre, muy honrado, muy bueno y muy sencillo, que se hacia el gracioso con el fin de sacar alguna limosna para las monjas, de que era demandante; remedaba á la perfección el canto de todos los pájaros, el ladrillo le-